



中国供销合作社  
CHINA CO-OP

# 牢记嘱托再出发 奋力开创新局面

## 总社召开乡村振兴工作领导小组会议 审议2022年帮扶工作计划 及推进乡村振兴战略工作要点等

近日，中华全国供销合作总社召开乡村振兴工作领导小组会议，学习贯彻习近平总书记关于深化定点帮扶和全面推进乡村振兴等重要论述，总结前一阶段工作，研究总社服务乡村振兴重点工作和定点帮扶、对口支援年度计划，部署下一步工作。总社党组书记、理事会副主任、乡村振兴工作领导小组组长韩立平主持会议并讲话，总社部分领导班子成员、乡村振兴工作领导小组有关负责人出席会议。

会议指出，2021年，总社深入贯彻习近平总书记重要指示精神

和党中央、国务院决策部署，严格落实“四个不摘”总体要求，各部门各单位积极作为，通力配合，切实做到工作不断、力度不减，定点帮扶安徽潜山市和江西省寻乌县、对口支援江西省安远县各项工作有力推进，成效明显。当前，乡村振兴进入全面推开的阶段，做好定点帮扶、对口支援和乡村振兴工作，责任重大，任务艰巨，各部门各单位要以更高的标准、更实的举措，将其融入到全年的工作中统筹谋划、一体推进。

会议要求，总社各部门各单位

要提高政治站位，增强做好帮扶工作的行动自觉，发挥职能优势，拿出务实举措，切实助力帮扶县巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴。要细化任务分工，各尽所能，努力为帮扶工作贡献力量，确保各项帮扶举措落地落实。要进一步强化工作协同，加强调查研究和工作沟通，帮助定点帮扶县和对口支援县解决工作中遇到的困难和问题。

会议要求，要加强对《总社2022年推进乡村振兴战略工作要点和分工安排》落实的组织领导和协调推动，各责任单位要对标对表

任务目标，制定具体措施，明确完成时限，压实主体责任，确保高质量完成各项任务。要扎实开展乡村振兴战略规划落实的总结评估，认真提炼并积极宣传推广典型经验，讲好供销合作社推进乡村振兴的故事。

会议审议了《总社2022年定点帮扶工作计划》《总社2022年对口支援工作计划》和《总社2022年推进乡村振兴战略工作要点和分工安排》。总社乡村振兴工作领导小组成员单位主要负责人参加会议。

据中华合作时报

### 市县传真

#### 攀枝花市供销社 全力做好春耕农资保供稳价工作

春耕时节，四川省攀枝花市供销社全力做好春耕农资保供稳价工作。

强化检测调度。采取早部署、早计划、早落实的“三早”行动，在全市20个产业集中、规模较大的中心村设置固定监测点，对全市春耕备耕农资储备量、销量、价格进行统计调查，分析波动情况，切实做好应对预案，有序组织货源调度，截至目前，已调入储备各类化肥5900余吨、农药230余吨、农膜260余吨。

深化供销一体。采取“龙头企业+基层供销社+农户”的集采集配、联采直供一体化营销模式，农资龙头企业向上对接德国康普、凯尔国际、山东侨昌等10余家生产厂商充实货源，基层供销社向下直接对接农户实施分销，在确保春耕农资供应足、不脱销、不断档的同时，合理定价、让利于民，有效平抑了农资价

格，截至目前，全市系统累计销售农资5256吨，平均每吨低于市场价格10%左右。

做好技术服务。将传统的农资“售卖商”向新型“服务商”转型，供销系统农资龙头企业与生产厂技术团队、科研院所合作研发注册了“芒动力”“豆丰收”“攀蔬核动力”3个水、肥、药搭配施肥用药技术品牌，在节省化肥、农药采购成本的基础上，有效降低了农户用药、用肥的剂量和频率，据测算，按照新施肥用肥技术，每年每亩地可节约用肥用药150元以上。建立以农资龙头企业经营团队为核心力量的一线供销经营管理技术和服务团队，对农户开展种植、植保技术指导，截至目前，已采取定员、定岗、定责的“三定”包片方式组织各类线下培训560余人次、线上辅导2400余人次。

邹阳

## 什邡市供销社 加强农村信用体系建设

为贯彻落实中央、省、市关于推进社会信用体系建设高质量发展的要求，4月18日，四川省什邡市供销社召开推动新型农业经营主体信用体系建设工作会，以推进农村信用体系建设为抓手，为乡村振兴注入新动能。

会议强调，农村信用体系是社会信用体系的重要组成部分，对于乡村振兴具有重要意义。只有不断加强农村信用体系建设，持续改善和优化农村融资环境，才能确保强化乡村振兴的金融服务落到实处。

会议要求，要结合供销职能，全力抓好农村信用体系建设工作落实。一是针对新型经营主体，建立规范管理长效机制。加强对农民合作社在完善章程制度、规范利益分配、加强登记管理上的指导服务，健全农民合作社财务和会计制度，鼓励农民合作社按照规定委托代理记账。二是聚焦农资质量安全，确保农资市场规范化经营。对基层社化肥、农膜、农机具及其配件经营网点进行全面覆盖式检查，同时督促农民合作社做好疫情防控常态化工作，为保供稳价和粮食安全保驾护航。三是对接银行金融机构，提升信用建设专业化水准。与农商银行签署战略合作协议，为有需求的农户和当前融资难的新型农业经营主体建立信用档案、评定信用等级，优化农村金融生态环境，为乡村振兴注入新动能。

下一步，什邡市供销社将以加快构建现代农业经营体系为主线，以内强素质、外强能力为重点，突出抓好农民合作社和家庭农场两类农业经营主体发展，着力完善基础制度、加强能力建设、深化对接服务、健全指导体系，推动由数量增长向质量并举转变。

蒋欣竺文/图



## 巴中市供销社 多措并举确保“舌尖上的安全”

□陈科舟 本报记者 丁明海 蒋永飞

今年以来，为切实保障人民群众“舌尖上的安全”，四川省巴中市供销社紧扣常态化疫情防控，强化食品安全源头监管，全面落实“四个最严”要求，加强组织领导，统一思想，提高认识，切实履行行业主管部门的管理责任，全市供销社系统食品安全监管能力得到进一步提升，食品安全监管成效明显。

着力加强组织领导，强化责任落实。牢固树立“以人为本”和“人民至上、生命至上”的食品安全理念，成立了以主要领导任组长，相关科室为成员的领导小组，加强对食品安全监管的组织领导，定期研究安排系统食品安全工作，明确分工，各司其职，层层压实责任，健全食品安全监管网络，形成横向到底、纵向到底的行业食品安全监管体系，调整充实食品安全监管力量。

开展农药、化肥减量使用行动。组织基层供销社、农资经营网店、庄稼医院等引导农户积极参与农药减量使用行动。通过推进主要农作物病虫害专业化统防统治、开展绿色防控技术示范推广、扶持专业化统防统治组织、加强监测预

警、推广科学用药技术等措施，努力减少农药使用量，提高农药利用率、专业化统防统治覆盖率和绿色防控覆盖率，实现科学安全用药，保障全市农产品质量安全。依托基层供销社、村集体经济组织、农业专业合作社、种植大户、家庭农场等新型经营主体和专业化农业服务组织，开展农业社会化服务，加快转变施肥方式，深入推进科学施肥，增加有机肥资源化利用，减少不合理化肥投入，加强宣传培训和肥料使用管理，促进全市化肥使用总量逐年减少。通过使用优质苗种、控制病害发生、推广生态种植等措施减少用药，引导农户规范养殖环节兽用抗菌药使用，助推畜禽养殖粪污资源化利用。

开展农村假冒伪劣食品治理和食用农产品市场规范化建设行动。今年以来，巴中市供销社先后两次组织区县供销社开展了农村假冒伪劣食品治理和食用农产品市场规范化建设行动，对供销社系统农村食品、农资商品经营网点进行地毯式联合检查，实施“网格化”综合管理、食用农产品市场规范化建设。全市供销社系统出动20余人次重点对

况进行检查，查处和打击假冒伪劣商品，确保人民群众“舌尖上的安全”，维护广大农村市场的正常经营秩序。

推进食品生产经营监管。今年以来，巴中市供销社把加强食品监督、对系统内食品生产经营企业安全大检查作为维护农民群众利益和供销社信誉的重要工作来抓，采取多种形式、利用多种渠道、通过多种途径，多措并举加强食品安全监管工作。强化组织，通过召开会议、下发文件、进行检查等措施，从思想上提高全社干部职工对食品安全工作重要性的认识，教育干部职工要认真贯彻《食品安全法》，加强食品监管。落实责任，层层签订食品安全责任书，市社与县区社、县区社与基层社、基层社与门店职工先后签订食品安全责任书，做到严把关口，各负其责。

加强监管。在节假日间，巴中市供销社安排专职人员协助配合食安办、市场监管局等相关部门人员，加大对执行食品安全准入制度和进店商品安全保证制度落实情况的监督检查，引导农村消费者认清假冒伪劣食品、农资商品的危害，提升自我防范意识、消费者维权意识和识假辨假能力，共同营造农村食品、农资商品的良好氛围。

为认真落实巴中市委、市政府关于支持新区发展的决策部署，根据做好两项改革“后半篇”文章的具体要求，近日，四川省巴中市光雾山诺水河文旅融合发展示范区供销合作社在光雾山镇成立，标志着文旅新区供销合作社正式落地，全市供销社系统服务文旅康养首位产业又迈

出重要一步。

据悉，巴中市光雾山诺水河文旅融合发展示范区供销合作社接受巴中市供销社指导，委托南江县供销社代为管理，为经营服务实体，主要任务是为“三农”和游客服务，实施农产品购销、农业社会化服务，参与文旅产品的开发、销售和网点建设。黄飞腾

## 平昌县供销社 构筑三级服务体系 助力乡村振兴

为适应乡村振兴，四川省平昌县供销社整合全系统人、才、物优势资源，真空补缺，全面构筑新农村三级服务体系，已培育龙头企业6个、镇级网络中心店120多个、终端网点430多个，供销社服务体系覆盖率达到80%以上。

培育传统业务龙头企业。对县级旧制直属企业按照关、停、并、转的方式推进综合改革，剥离有效资产和经营资源，有序整合到平昌县供销实业集团公司，代表县供销社向传统业务龙头企业出资，构建以县复合肥料厂、县农资公司为主的农业生产资料和庄稼总医院龙头企业；以农副土特产品贸易公司为主的农副产品龙头企业；以县贸易货栈、县储运服务公司、县联新商务服务公司为主的工副食品龙头企业；以日用杂品及废旧物资回收公司为主的烟花爆竹龙头企业。

合理布局终端服务网点。由中心基层供销社主导，以镇、街道办事处、管委会供销社为主体，采取建、改、租等方式，按照六项传统业务，分别在辖区镇、街道办事处、管委会建设1至3个骨架中心店和相应的货源集散调剂中心，承接龙头，连接镇、社区和村级等终端网点，发挥网络中介作用。

打造传统业务乡镇骨架中心店。以中心基层供销社为主体，采取建、改、租等方式，按照六项传统业务，分别在辖区镇、街道办事处、管委会建设1至3个骨架中心店和相应的货源集散调剂中心，承接龙头，连接镇、社区和村级等终端网点，发挥网络中介作用。

合理布局终端服务网点。由中心基层供销社主导，以镇、街道办事处、管委会供销社为主体，采取建、改、租等方式，按照六项传统业务，分别在辖区镇、街道办事处、管委会建设1至3个骨架中心店和相应的货源集散调剂中心，承接龙头，连接镇、社区和村级等终端网点，发挥网络中介作用。

合理布局终端服务网点。由中心基层供销社主导，以镇、街道办事处、管委会供销社为主体，采取建、改、租等方式，按照六项传统业务，分别在辖区镇、街道办事处、管委会建设1至3个骨架中心店和相应的货源集散调剂中心